

锅贴制作技艺、牌匾雕刻技艺 经开区新增两个市级非遗项目



牌匾雕刻技艺



锅贴制作技艺

本报讯 近日,郑州市人民政府公布了第七批市级非物质文化遗产代表性项目名录,经开区申报的锅贴制作技艺、牌匾雕刻技艺两个项目成功入选。

锅贴原名“煎角子”,是流行于中原一带特别是河南沿黄区域的特色面点。早在北宋,就已经成为首都开封乃至整个中原地区的流行食品。清末,煎角子渐渐更名为“锅贴角”“锅贴”。

牌匾雕刻是一项对雕刻手法要求很高的工艺,根据不同使用场景及需要选

择材料,并对作品加以设计,运用钩、刻、雕、利、铲、切等多种雕刻技术,后加以漆艺、色彩、防水等工序完成作品。

近年来,经开区高度重视非物质文化遗产保护工作,认真贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,因地制宜,坚持“经开非遗、特色保护”为核心,树立系统化保护理念,提供机制化传承保障,深挖非遗资源,创造性地开展了一系列非遗保护工作。截至目前,经开区省级非物质文化遗产项

目1个,市级非遗项目7个,区级非遗项目4个。

下一步,经开区将以“6·13文化遗产日”为契机,计划开展包括戏曲、剪纸、泥塑、扇面画、舞龙、舞狮、盘鼓等各类传统非遗项目培训7个;开展“戏曲进社区”、“百工献艺庆百年——河南非遗讲述的中国共产党百年历史”作品征集等各类专场活动,提高辖区群众对非遗文化的关注度和参与感,有力推进经开区非遗保护工作。

记者 王赛华 文/图

开足马力全线施工,确保早日通车

经开区综合行政执法局加快“断头路”建设进度

本报讯 近日,经开区综合行政执法局局长冀新富带队,督查推进城区道路综合改造及“断头路”建设进度,现场协调解决施工过程中存在的问题。

督查组一行先后前往航海路第十七大街、二十二大街下穿陇海铁路(经北四路—商都路段)、第二十八大街(经南五路—航海路段)、美辰路跨凤河桥等道路提升改造施工现场,详细了解城区道路及“断头路”建设过程中遇到的困难等情况,并对爱国卫生运动环境整治情况进行检查督导。

在航海路第十七大街地铁3号线出

入站口,督查组首先对环境卫生情况进行检查,并对周边需要恢复硬化、绿化的区域进行实地考察。冀新富要求,要按照爱国卫生运动治理标准加强监管,督促施工方及时处理各种施工遗留问题。同时,加强沟通协调,加快道路绿化提升方案设计,确保与周边环境无缝对接。

在二十二大街下穿陇海铁路(经北四路—商都路段)施工现场,冀新富表示,打通“断头路”是提升城区通行能力,方便居民出行、事关百姓福祉的民生工程、民心工程,要进一步提高认识,加大工作力度、做好协调服务,为项目建设提供良

好的施工环境。

在第二十八大街(经南五路—航海路段)施工现场,冀新富要求,要进一步加强项目建设管理,施工单位要进一步充实施工人员,补足机械设备,加班加点倒排工期,最大程度优化施工工序,开足马力全线施工,确保早日通车。

在美辰路跨凤河桥施工现场,冀新富要求要坚持建设标准不降低,工程质量有保证,工程进度明显提升的原则,注重施工细节,不断提高桥梁建设质量和品质,确保项目如期完工、高质量完成。

记者 王赛华 通讯员 李磊

九龙办事处 加大宣传力度 遏制乱占耕地建房

本报讯 近日,九龙办事处围绕“乱占耕地八不准、违法建房零容忍”主题,大力宣传乱占耕地“八不准”等相关政策内容,进一步提高辖区群众耕地保护意识。为创新宣传形式,街道依托党员政治生活馆,结合当前开展的党史学习教育,播放农村乱占耕地建房“八不准”系列微剧;依托各城市社区红色小喇叭循环播放农村乱占耕地建房“八不准”音频;依托社区流动宣传车进行巡回广播宣传;各社区、小区、施工围挡悬挂宣传标语口号、张贴宣传漫画,依托沿街门店游走字幕、LED大屏幕滚动播放宣传标语;办事处组建宣传队伍,上门入户发放宣传单;依托社区群、小区群、企业群等微信群将耕地保护宣传资料进行线上推送,推进宣传活动深入开展……在全办形成了音频、视频等丰富多彩的全覆盖、无死角“立体宣传”,坚决遏制乱占耕地建房问题。

记者 柴琳琳 通讯员 翟伟萍

潮河办事处 规范围挡设置 提升城市形象

本报讯 为进一步做好爱国卫生运动,全面打造良好城市形象,连日来,潮河办事处持续开展施工围挡整治工作。

办事处组织工作人员及执法中队,严格按照《郑州市占用城市道路施工围挡及标志设置技术指引》相关标准规范辖区内各类施工围挡,对辖区已完工的围挡、长期占压城市道路围挡和围而不建的施工围挡全部拆除;对破旧、倾斜、脏污、不规范围挡联系负责人及时维修、更换以及清洗;对已拆除的围挡位置和周围杂物进行清理,确保道路沿线整洁、美观。

记者 柴琳琳 通讯员 李贝

京航办事处 推进爱国卫生运动 向纵深发展

本报讯 为营造干净整洁、靓丽有序的城乡环境,近日,京航办事处党工委赵红彬、办事处主任梁小军带队,指导辖区各村环境卫生整治情况,重点对黄商村、蒋冲村、大王庄村涉及的养殖、违建问题进行查看,并提出指导意见。

检查中,赵红彬要求,办事处相关科室要集中解决京航辖区违建、旱厕、渣土垃圾堆积、生活垃圾乱堆乱倒、小广告、黑臭水体等问题。要利用宣传单、村委会广播、车载音响、党组村组微信群等形式宣传,共同营造爱国卫生运动的良好氛围。要结合督导问题清单,对问题逐一整改,同时举一反三,对周边及村庄内的卫生大整治,及时清理卫生死角。要对违建、垃圾清理之后的位置,结合绿化管养公司对其进行绿化植树,栽种苗木花卉,美化生活环境。

下一步,办事处将建立环境卫生管理长效机制,彻底改变辖区环境脏、乱、差现象,为城乡居民营造整洁亮丽、绿化美化、舒适宜居的工作和生活环境。

记者 柴琳琳 通讯员 皇甫幼强

经开区社会事业局 有序落实“离婚冷静期”制度

本报讯 今年1月1日起,《中华人民共和国民法典》正式实施,关于离婚冷静期的规定正式生效。为方便群众了解政策,稳妥办理相关事务,经开区社会事业局婚姻登记处提高站位、加强宣传、优化服务,取得明显成效。

几个月来,婚姻登记处坚持通过宣传栏和网络平台发布政策信息、现场发放宣传手册等多种形式进行宣传,并向前来咨询政策的群众宣传、解释关于离婚冷静期的有关规定,办理离婚登记所需的材料和离婚冷静期的时间以及计算方式。

在党史学习教育过程中,婚姻登记处努力践行学党史、办实事,加强婚姻登记信息化建设培训力度,多次组织学习《中华人民共和国民法典》《婚姻登记条例》等法律法规,提高工作人员婚姻登记工作的业务能力。同时,将离婚辅导程序前置,并提供法律咨询、纠纷调处等多样化服务,有效减缓了冲动型离婚行为。

第一季度,经开区婚姻登记处共受理离婚冷静期登记68对,与去年同期相比离婚登记下降60%左右。

记者 王赛华 柴琳琳 通讯员 傅锐

市自然资源和规划局经开分局 扎实推进“四美乡村”建设

本报讯 为树立绿水青山就是金山银山理念,认真落实改善农村人居环境要求,近日,市自然资源和规划局经开分局坚持规划先行、统筹兼顾,充分考虑群众需求和地方发展水平,积极推进“四美乡村”建设,推动农村生态生产生活融合发展。

在最新编制的乡村建设规划中,提出以构建“十分钟乡村生活圈体系”为导向,通过从村庄自然环境、经济发展、人口现状等多方面选取因子构建发展潜力评级体系,提出“时距”概念,做好村民日常生活出行的数据收集分析,实现村庄的合理布局。这一布局体系的确立,不仅为规划好道路、管网、电力等公共服务设施的合理配套做好科学保障,同时也为规划区内的产业发展拉好框架,借助现有的林地、农田、水系等生态基底,以绿色发展为核心,建设山美水美家美人美的美丽乡村。 记者 柴琳琳